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Manifestul koşuthiştilor.
Mult s’au cugetat, mult au în- 

tors’o pe o parte şi pe alta indepen- 
diştii lui Kossuth, pan’ ce au reuşit 
a compune şi a publica manifestul, 
cu care se adreséza naţiunei ma
ghiare în scop de a’şî justifica înain
tea ei atitudinea parlamentară şi 
în special compromisul, ce l’au în
cheiat cu ministru-preşedinte Tisza, 
compromis ce de fapt a rémas pănă 
acjî încă numai pe hârtie.

Voim se vorbim ceva cu pri
vire la actul acesta, care ilustreză aşa 
de bine situaţiunea nenaturală, în 
care au ajuns treburile interiore în 
Ungaria şi în intréga monarchie 
dualistă.

Asupra cetitorului, care cunósce 
împrejurările şi scie cum în adever 
s’au petrecut lucrurile, de când s’a 
inaugurat obstrucţiunea în camera 
ungară de câtră koşuthişti, face o 
impresiune stranie nesinceritatea şi 
neesactitatea faptelor ce se espun 
în manifestul partidului independist.

E evident, că la început obs- 
trucţiunea nici n’a urmărit ţinta de 
a dobéndi limba de comandă şi de 
serviciu maghiară în armată, ci a 
intenţionat numai a paralisa votarea 
\niraS>Tii fîontingnntnlni rrornfriHr Ma
nifestul nu ţine séma de acésta si 
vorbesee de isprăvile grandiose ale 
independiştilor, la cari aceştia îna
inte numai cu 7— 8 luni nici că s’au 
gândit.

„Resultatele nenegabile“, despre 
cari vorbesee manifestul şi sub cari 
înţelege concesiunile, ce s’au pus în 
vedere Maghiarilor în chestiunea mi
litară în afară de limba de comandă, 
sunt şi ele destul de însemnate, dér 
câştigarea lor nu este a se atribui 
atât luptei oposiţiuneî, care încă de 
astă-vară se legase faţă cu Khuen* 
Hcdervary, că va abandona obstruc
ţiunea, cât mai mult slăbiciunei gu
vernelor dualiste şi stărilor încâlcite 
din Austria.

Nu se póte cjice de altă parte, 
că independiştii veejénd acésta slă
biciune nu ar fi înaintat cu îndrăsnela 
pănă a face ^din postulatul retragerii 
proiectelor militare un şir de pos
tulate pentru deplina naţionalisare 
sóu maghiarisare a părţii armatei 
imperiale, ce aparţine Ungariei.

E  de tot mişcător a vedé cum 
Kossuth şi soţi conjură „naţiunea“ 
de a le crede pe cuvént, că nu ei 
sunt de vină, décá pentru acuma 
nu esistă posibilitatea de a intro
duce de fapt în armată limba de 
comandă maghiară.

Câtă abnegare din partea aces
tor şoviniştî estremi de a se decide 
se mai aştepte pănă când după es- 
tinderea dreptului electoral, cum şî-o 
doresc ei, vor fi în aşa mare numér 
representaţî ca se pótá, décá nu 
tocmai lua frânele guvernului, cel 
puţin se determine, se st0rcă chiar 
dela coronă acest postulat.

S ’aştepte decî „naţiunea“ pănă 
atunci, liniştită fiind, ca prin resul
tatele deja câştigate, independiştii 
„au aşezat none petri în fundamentul 
clădirei statului naţional maghiar“. 
Vor îngriji ei ca lucrarea lor se nu 
remâna neterminată.

Totuşi n’ar trebui se tréca cu 
-¥4̂ 4 #rfefit ̂ ,i:azavii din stânga, că de fapt, 
manifestul lor privesce şi se índréptá 
numai la jumétatea poporaţiunei re
gatului sf-lui Ştefan! Şi acésta ar 
trebui se le fie un memento, ca se nu 
se prea îngâmfe şi umfle!

Recruţii anului viitor. Ministrul 
de honvedï Nyiri a présentât în şedinţa 
de Sâmbătă a dietei doue proiecte de 
lege privitdre la contingentul recruţilor pe 
anul 1904 la armata comună şi honve- 
$ime. Pentru armata comună şi marina de 
rësboiü se cer 103,100 recruţi, din care pe 
Ungaria se vin 44,076, ér pentru honve- 
dime 12.500.

Manifestul independiştilor. Parti- 
dyJ jndependist-kossuthist adres&să, cătră 
„nâtiune“ un manifest subscris de Fran-
77 •

eisc Kossuth, preşedinte, şi Dr. Bel a Me- 
zdssy, raportor. In manifest se spune, că 
lupta pe care a început’o partidul s’a dat 
în numele „naţiunei“ , însă nu s’a realisat 
speranţa, că ea va ave efect şi asupra par
tidului guvernamental. Sub presiunea ra
porturilor şi evenimentelor, adî nu este cu 
putinţă ca limba de comandă maghiară 
se fie introdusă în armată. In astfel de 
împrejurări obstrucţia nu mai avea scop. 
Este însă un amăgitor acela, care dice, că 
lupta n’a avut resultate. Manifestul înşiră 
apoi resultatele:

In ordinul din Chlopy împăratul face 
cunoscut, că dreptul de a stabili limba 
de comandă a armatei este un drept ne
limitat al său, şi a dis, că nici-odată 
nu va ceda, ci va lăsa neatins acest 
drept urmaşilor săi. Faţă cu acesta mi- 
nistrul-preşedinte al Ungariei a declarat 
în dietă, şi dieta va enunţa ca hotărîre, că 
isvorul tuturor drepturilor este în Ungaria 
voinţa naţiunei, astfel legislativei îi com- 
pete dreptul de a stabili limba de comandă 
şi de serviciu. Prin acesta s’a enunţat, că 
noi putem usa în orî-oe moment de acest 
drept, atunci adecă, când „naţiunea“ va 
trimite în dietă astfel de deputaţi, cari 
voesc se traducă în faptă acest drept. 
Corâna, prin tăcerea ei, a confirmat acesta 
şi însăşi s’a grăbit a vindeca rana, ce s’a 
făcut pe corpul naţiunei.

Un alt succes al luptei este, că ofi
ţerii supuşi ungar! vor fi readuşi acasă 
din streinâtate. Apoi, o mare parte din 
obiectele de învăţământ în şcdlele mili
tare se vor preda în limba maghiară. 
Prin acesta am pus basele edificiului ar
matei maghiare. Aternă de la voinţa 
„naţiunei“ încoronarea acestei opere. In 
scopul acesta am dobîndit şi lărgirea 
dreptului electoral, reducerea censului, vo
tarea după comune şi o nouă arondare a 
cercurilor electorale, ee ni-s’a garantat din 
partea guvernului. Afară de acestea, la 
cererea nostră, guvernul a făcut promi
siuni obligătdre, că va face se se reducă 
dările şi în locul sistemului de dare ac

tual, să se introducă sistemul progresiv 
Etă ce am dobândit prin lupta ndstră.

Manifestul încheie (Jiceud, că partidul 
nu mai pute continua obstrucţia, fiind-că 
nu voia, ca multe mii de dmeni să fie si
liţi pe timpul ernii a-şî lăsa familiile în 
părăsire, din causă, că mr'se puteau face 
recrutările.

Manifestul a fost tipărit în numerose 
esemplare şi distribuit membrilor din pro
vincie.

Un nou diar politic în Viena.
Primim la redacţie un anunţ prin care se 
aduce le cunoscinţă, că în aceste timpuri 
de grea cumpănă „s’au concentrat o semă 
do cetăţeni patriotici austriac? spre a în
fiinţa fdia întitulată „Oesterreichisches Tag- 
blatt Schrvarz-Qelb“ pentru interese pan- 
austriace (grossösterreichisch), dinastice şi 
poporale“. In programul fdiei se scrie în
tre altele:

„Noi vrem, ca fie-cărui popor şi fie
cărei ţări se i-se dea dreptul! Vrem în 
sfîrşit, ca chestiunea limbei se fie resol- 
vată în Nordul şi Sudul, în răsăritul şi 
apusul monarchiei, pe basa dreptului si a 
legii, pe basa unei înţelegeri reciproce; vrem 
însă să aducem şi poporele la conscienţa, 
că mântuirea imperiului şi a naţiunilor nu
mai în alipirea strînsă cătră Casa dom- 
nitöre ereditară este a se căuta, că inte
resele popörelor sunt unite cu interesele 
dinastiei şi că nu esistă minciună mai 
mare, de cât a propovădui popörelor con
trarul“.

Grupare conservativă. Diarul „Ma
gyar Szó“ — care de când cu venirea la 
cârmă a contelui Tisza combate straşnic 
pentru politica guvernului şi contra aşa 
numitei reacţiunî clericale, — publică în 
nr. dela 13 1. c. un articol în care vorbesee 
despre gnpparea aşa numiţilor conser
vativi magmari. Clericalii— dice „M. Sz.“
— sub cari vrem să înţelegem pe cei din 
partidul poporal, pe ugronişti, pe anumite 
elemente din partidul kossuthist şi pe 
apponyişti, s’au aliat în secret, ca să for
meze un nou partid conservativ. Fóia ma
ghiară se íntrébá, că de ce s’ar forma par-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Herbet Spencer.
Am publicat şi noi soirea despre 

mórtea filosofului englez Herbert Spencer. 
Reproducem acum, în traducere, articolul 
d-lui G. Davenay, fost cunoscut, personal 
al repausatului filosof. Articolul s’a pu
blicat întâiii în numărul de la 9 Decemv. 
al diarului „Figaro“ din Paris sub titlul: 
„Mort d’Herbert Spencer“. Autorul începe 
prin descrierea visitei, ce a făcut-o lui 
Spencer în Octomvrie 1892, apoi con
tinuă :

„Mi-am păstrat notele din conversa
ţia avută cu dénsul. Teoriile anarchiste 
făceau furóre. Fabricanţii de bombe se 
sprigineau pe filosofia lui individualistă. 
I-am spus acésta. El protesta cu o ener
gie indignată:

— Nu numai, că sunt adversar teo
riilor anarchiste, dise el, dér tot aşa de 
mult sunt adversar şi teoriilor socialiste co
lectiviste. Nu trebue, ca un popor se se 
ocrotescâ constant sub aripile statului şi

individii să lase libertatea şi iniţiativa lor 
în manile guvernelor.

„Eu prepar acuma o carte, care va 
apáré în câte-va luni. Titlul ei va fi 
„Principii de eticău. Etă ce scriu“.

Apoi îmî ceti şi îmi dădu următdrea 
pagină,:

„Un guvern la care se face necon
tenit recurs, se întorce repede la comu
nism şi anarchie... Decă se vîră în capul 
poporului ideia, că datoria statului con
sistă nu numai în a-i permite cucerirea 
fericirei, dér şi în a-i procura mijlócele 
pentru a-o obtinó, în creerii celor săraci— 
cu deosebire a celor mai puţin vrednici
— se nasee credinţa bine stabilită, că 
décá bunăstarea lor nu este mulţărnitore, 
la acésta numai guvernul e de vină.

„Ce se întîraplă atunci? înainte de 
tóté se ivesce teoria reformelor, după cari 
fie-cine trebue să priméscá o parte egală 
din productele muncei, diferenţele de tra
tamente născute din diferenţele de me
rite se fie suprimate, şi 0tă comunismul.

„Şi în sfîrşit, cei mai răi din toţi, 
furioşi că nu pot ajunge bunăstarea de

care visau, decid, că societatea trebue să 
fie distrusă, pentru-ca să devină mai bună, 
şi afirmă, că fie-care ora póte să se facă 
stăpân pe lucrurile, cari îi plac şi se „su
prime“ , cura $ice Ravachol, pe aceia, cari 
îi stau în cale.

„Asta va se (Jică întorcerea la lupta 
pentru esistenţă, aşa cum a fost altă-dată 
între brute“.

Apoi îmî mai dise:
„Odiniórá credeam fără reservă în 

binefacerile instituţiunilor libere. Astăzi 
am convingerea, că nici o naţiune nu 
merită libertatea... O ţâră, în care lucră
torii renunţă la dreptul lor de a-şî vinde 
după plac munca, nu este în posesiunea 
nici a ideilor, nici a sentimentelor indis
pensabile eserciţiului libertăţii“ ...

Spencer îmî esprimâ apoi temerile 
sale, că nu-şî va pute termina opera.

„Aşi vré să trăiesc numai atât, ca 
să pot scrie cuvântul „fine“ pe opera mea. 
Dér mî-ar trebui încă 15 ani. Atâta n’am 
să trăiesc. .. Am să încerc deci a-mi re- 
suma sistemul“ .

Mă simţiam culpabil de a răpi aces-

tui om estraordinar, acestui creer plin de 
lumină, care lumină se revărsa din ochii 
şi de pe fruntea lui, fie măcar o minută 
din vieţa-i preţidsă. Nu mai putuiii şedea, 
mă sculaiu şi plecaiu cu promisiunea, că 
îmî va scrie cât mai curând, decă ne mai 
putem întîlni.

Peste câte-va $ile am primit următdrea 
scrisdre:

64, Avenue Road, N. W .
28 rd. Octomvre 1892.

Domnule,

Nu ara mai eşit de Mercuri, bdla 
nervosă de care sufer agravându-se prin 
scurta conversaţie, ce am avut’o cu d-vdstră.

Se ’nţelege de la sine, că nu pot 
să-rai mai agravez starea prin o nouă în- 
tîlnire.

Opiniunile, ce le-am esprimat înain
tea d-vdstră şi pe cari aveţi libertatea a 
le publica, sunt pe scurt următdrele :

1) Socialismul va triumfa inevitabil, 
cu totă oposiţia, ce i-se face.

2) Stăpânirea socialismului va fi de- 
sastrul cel mai mare, ce s’a vâ$ut vr’o 
dată în lume.

3) Stăpânirea socialistă mai curând
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tidul acesta, ou ce scop? şi ce se con
serve în Ungaria? Póte nobilimea maghiară, 
care din propria-i uşurinţă a ajuns la sapă 
de lemn? Póte clasa mijlocie, care nicî 
nu s’a creat? Ori pdte pe emigranţii ma
ghiari? Nu! Oi tendenţa acestei grupări 
ar fi, ca să pună Ungaria sub stăpânire 
clericală, adecă sub puterea lumescă a papei, 
a jesuitismului şi reacţiunei. După „M. Sz.“ 
clericalii ar mai umbla şi cu gândul de a 
prinde în mrejile lor pe moştenitorul de 
tron Francis Perdinand, viitorul rege ma
ghiar, ş, a.

Este interesant, că de o vreme în- 
cóce, mai ales de când „calvinul Tisza“ e 
la cârmă, diarul din cestiune <Jilnic pu
blică articole agitatorice cu caracter con
fesional protestant, în car! apără guvernul 
faţă cu „reacţiunea“ Articolul de care 
vorbirăm mai sus, l’a scris din incidentul, 
că Francisc Kossuth a dis în conferenţa 
de Vineri séra a partidului kossuthist, că 
téra trebue luminată asupra scopurilor as
cunse de care e condusă obstrucţia ac
tuală clericală.

Mommsen despre Austria. D-1
Whitman publică în „Contemporary Re- 
viewu următdrele despre convorbirea ce a 
avut’o cu Momsemn: Mommsen a descris 
fdrte trist sdrtea Austriei. Bătălia de la 
Sadowa, a dis el, va aduce ca urmare 
Finis Austriae. Puterile Austriei de la 
unirea ei cu Ungaria slăbesc din ce în ce. 
Ea pare hotărîtă a deveni, ca şi Turcia 
europenă, o unire de mici state, cari vor 
lupta necontenit între dânsele.

Cestiunea armatei
în Camera seniorilor austriac!.

In şedinţa de la 12 Dec. a Camerei 
seniorilor austriacî, presidentul camerei 
prinţul Windischgraetz şi conducătorii tu
turor grupărilor camerei, au adresat gu
vernului o interpelaţie asupra cestiunei: 
ce posiţie ia guvernul în Gestiunile ce pri
vesc armata. In interpelaţie se dice, că 
membrii camerei sunt cuprinşi de adâncă 
îngrijire în faţa soirilor ce le aduc diarele 
asupra tratărilor din Ungaria relative la 
armată, şi cere desluşire de la guvern asu
pra reformelor ce le-a pus în vedere mi- 
nistrul-president unguresc în dietă.

Interpelaţia pdrtă 30 de iscălituri.
Ministrul - preşedinte Koerber răs

punde, picând:
...Guvernul, cunoscând părerile ca

merei declară, că ia posiţie hotărîtă contra 
nisuinţelor îndreptate spre modificarea 
unilaterală a legei pactului şi ţine nes
chimbat la punctul său de vedere accen
tuat de la început, după care modificarea 
legilor pactului se pdte face numai prin- 
tr’o comună înţelegere a ambelor părţi şi 
numai pe cale constituţională, fiind-că le
gile acestea, deşi în ce privesee forma sunt 
independente, totu-şî ele constitue un ra
port contrahent, pe care se basâză dele- 
gaţiunile, precum şi guvernele parlamen-

orî mai târdiu se va sfîrşi prin un des
potism militar.

Primiţi etc.
Herbet Spencer.

** #
Spencer a murit eri dim. în Brighton. 

Se născuse în Derby la 27 Aprilie 1820.
Tatăl său, un învăţător, şi unchiul său 

îi făcură educaţiunea. La etatea de 17 anî 
obţinu un brevet de inginer civil şi întră 
în compania căilor ferate Londra-Birmin- 
ghara. In drele libere se îndeletnicea eu 
sciinţele naturale şi sociologia. La 26 anî 
devine sub-director al unei reviste eco
nomice, în care apăra limberalismul, poli
tica radicalilor utilitari.

La 1850 el publică Statistica socială. 
La 1855 Principiile de psichologie. La 1860 
Herbert Spencer îşî publică programul 
Sistemului său de filosofie sintetică, desvol- 
tărei căruia şî-a dedicat tdtă viâţa. Acest 
program a fost desvoltat în următdrele 
opere: Primele principii (1862), Principii 
de biologie (1864), Principii de psichologie 
(1872), Principii de sociologie (1876), lnsti- 
tuţiuni politice (1881) etc.

tare şi comune, ca factori esecutivî ai 
afacerilor comune. Cum-că scopul funda
mental al legilor pactului este menţinerea 
unităţii monarchiei, reiese din acea deci- 
siune referitdre la desbaterile din delega- 
ţiunî, după care, dâcă nu se pdte ajunge 
la o înţelegere asupra aducerei unei ho- 
tărîrî, are loc votarea comună. Acdstă vo
tare comună este, după părerea mea o 
viie dovadă pentru coreotitatea concepţiu- 
nei ndstre.

Trecând la cestiunea armatei trebue 
să declar, că nicî în privinţa acésta nu 
s'a schimbat opinia originală a guvernului, 
după care comanda, conducerea şi orga- 
nisaţia internă a armatei este un drept 
esclusiv al Majestăţii Sale...

Am fost informat despre tdte dis- 
posiţiunile asupra, cărora se discută acum, 
fără ca publicitatea să aibă cunoscinţă 
esactă despre conţinutul lor, fiind-că ele în 
cea mai mare parte nu sunt valide. Valdrşa 
lor nicî n’o pot cumpăni acum, ci mă măr
ginesc a declara, că rCare se se schimbe 
basele şi tradiţia, unitatea esternă şi in
ternă a armatei. Armata rămâne ca şi 
în trecut, pătrunsă de acel unic sentiment 
al datoriei sale, de a apăra pănă la ul
tima picătură de sânge tronul şi monar
chia. Tot ce trebue să se întâmple, va 
consta din disposiţiunî, cari nu vor con
trazice de loc raporturile date de drept 
public. Trebue să resping orî-ce intenţie 
de separaţiune a armatei şi trebue s’o de
clar de crimă contra monarchiei. Separa
rea armatei nu se pdte întâmpla, pănă 
când legile pactului sunt în vigdre. Nici 
un fel de aspiraţiuni naţionale nu pot 
să ducă la o ast-fel de aventură.

La propunerea contelui Thun se în
cepe discuţia asupra răspunsului ministru- 
lui-preşedinte. Cel dintáiü ia cuvântul 
prinţul Windischgraetz, care ţine un dis
curs important, asupra căruia vom reveni.

Pentru a$î notăm, că discursul lui 
Koerber a produs ârăşî sânge rău la Bu
dapesta, mai ales din causa, că Koerber 
a cjis, că succesele dobândite de Maghiari 
în cestiunea armatei n’au nicî o valdre 
practică, sunt lucruri neisprăvite, şi că 
Austriacii vor împiedeca punerea lor în 
practică.

Diarele maghiare atacă din nou şi 
cu violenţă pe Koerber, şi spun, că con
tele Tisza îi va răspunde în şedinţa de 
acjî, Lunî, a dietei.

Serbare militară. în Bucuresci
în ţ|iua de 28 Noemvrie.

Sâmbătă d. a. o delegaţiune a foşti
lor şi actualilor oficerî din arma geniului 
a presentat M. S. Regelui un dar, repre- 
sentând Goldna Regelui Carol.

Acest dar trebuia să se presinte la 
8 Octomvrie cu ocasiunea aniversărei in
trării triumfale a armatei române în Bu- 
curescî şi a încheierii jubileului de 25 de 
anî de la răsboiul Independenţei. Cura M.
S. Regele în luna Octomvrie se afla la 
Sinaia, s’a dispus din înalt ordin, ca pre- 
sentarea darului să se facă la Bucuresci 
în cjiua de 28 Noemvrie.

Darul represintă o coldnă în genul

Cărţile despre: Justiţie, Binefacerea, 
Progresul, Individul contra Statului, Bci- 
sele moralei evoluţioniste şi în sfîrşit Fap
tele şi comentarele, pe care din urmă o 
considera ca testamentul său, datăză din 
ultimii 12 anî.O

a Spencer a fost biologist, psicholog, 
sociolog, istoric şi pedagog, dér a fost şi 
Engles, Engles de rassă şi de spirit. In 
mare parte lui i-se atribue emanciparea 
psichologiei, care d’acuma înainte deveni 
sciinţă. Unul dintre cei dintâ5, el aplică 
la cercetările psichologice procedeul scien- 
tific, adecă studiul minuţios şi desinteresat 
al faptelor. Pentru dânsul principiile cu- 
noscinţei nu sunt înăscute în spiritul 
nostru. Idea se nasce, se desvoltă în in
divid, ca şi în rassă, cu alte cuvinte: 
aplicaţiuneâ teoriilor transformisraului dar- 
vinian la evoluţiunea cugetului, sentimen
tului şi a voinţei. Din teoriile sale s’a 
născut o şcdlă de psicho-fisiologişti, earî 
deşi separaţî de dânsul în unele detailurî, 
totus! rămân fidelî doctrinei lui. Aşa Bain, 
James Shelly în Anglia, William James 
şi Baldwin în America, Hoefding în Da-

coldnei împăratului Traian din Porul Ro
man, la Roma.

Colóna a fost esecutată de sculpto
rul Hegel şi turnată în bronz la atelierul 
Barbedienne din Paris, este înaltă de 2.30 
metri, având representate pe ea în făşii 
sub formă de elice, 14 scene din răsboiul 
independenţei.

începând de jos în sus aceste scene 
represintă

Primele lucrări de întărire de la Ca
lafat. (In faţă se văd oficerî de geniü, cari 
studiâză planuri, în fund soldaţi, cari lu- 
creză la întăriri); prima lovitură de tun 
de la Calafat; trecerea Dunărei la Cora
bia. (M. S. Regele având alături pe I. C. 
Brătianu, primesce defilarea trupelor. In 
fund se vede trecerea trupelor pe pod, 
ér trupele de pontonierî formând garda 
podului); primirea Regelui de cătră po- 
pulaţiunea din Bulgaria; primul asalt al 
redutei Griviţa; lucrările de sape şi mine 
de la Griviţa; atacul bateriilor turcescî; 
Regele şi Osman-paşa; întrarea trupelor 
în Vidin; îngrijirea răniţilor de cătră M.
S. Regina; întrarea triumfală a armatei 
române în Bucuresci. (In fund se vede 
Regina, etc.); încoronarea. Apotheosă. Ge- 
uiul arătând Regelui lucrările mari de 
artă esecutate sub Domnia-sa; o crăngă 
de lauri se vede în depărtare, ca simbol 
al fructelor culese în urma atâtor lucrări 
esecutate sub domnia M. S. Regelui.

De*asupra Coldnei se află statueta 
M. S. Regelui, representându-’L în picidre 
îmbrăcat cu mantaua în ţinută de cam
panie.

Statueta este purtată de 4 lei, cari la 
rândul lor sunt aşedaţî la partea superidră 
a colonei, unde stă scris: Griviţa-Opanez- 
Vidin-Plevna.

Delegaţiunea era compusă din comi
tetul de iniţiativă şi de geniű, precum şi 
din diferiţi delegaţi ai regimentelor de 
geniu, serviciilor de geniű şi ai diverselor 
servicii, precum şi ai oficerilor din alte 
arme ce au aparţinut armei geniului.

D-1 general Crăiniceanu ca preşedinte 
al comitetului de iniţiativă şi a celui de 
geniű, a ţinut următdrea cnvântare în nu
mele delegaţiunei:

Majestate, în <Jiua de 8 Octomvrie, 
anul acesta, s’au împlinit 25 de ani de la 
întrarea triumfală a Majestăţii Vdstre în 
capitala ţării şi s’a încheiat jubileul de 25 
de ani al răsboiului nostru glorios.

Drept aniversarea acestei (Jilei şi 
pentru încheierea jubileului de 25 de anî, 
ofiţerii corpului de geniu, representaţi 
prin oficerii de faţă, au deosebita ondre 
dea-se presenta spre a oferi Majestăţii Vds
tre un dar, în amintirea răsboiului şi în 
semn de profunda lor recunoscinţă şi ad- 
miraţiune pentru faptele glorióse ce Ma
jestatea Vdstră a îndeplinit pe câmpiile 
Bulgariei.

In cursul anului jubilar, care a fost 
o serbătore pentru ţâră şi pentru armată, 
Majestatea Vdstră a primit mari şi fru- 
mdse daruri.

Oficerii corpului de geniu, cari vin

nemarca, Ribot, Tarde, Lebon în Franţa.
Biologist şi fisiologist, Spencer con

sidera societatea ca un organism viu. Ca 
orî-ce fiinţă viuă, ea se nasce dintr’un 
germen, cresce şi se desvoltă. Progresiv 
i-se diferenţiază părţile. întocmai cum se 
formâză şi desvoltă organele în corp, aşa 
se formeză clasele în societate, clase, ale 
căror funcţiuni se diferenţiază în urmă 
prin împărţirea muncei. Ca şi corpurile 
vii, Societatea îşî are aparatele produc- 
tore însărcinate cu întreţinerea organis
mului întreg. Aceştia sunt muncitorii Ea 
îşî are aparatul regulator: guvernul, care 
ţine locul sistemului nervos la animal. Ea 
îşi are aparatele de distribuţiuue, cari duc 
alimentele în corpul social, ca şi în corpul 
animal. Acestă împărţire a muncei, acdstă 
specialisaţiune a funcţiunilor are drept 
resultat, dependenţa părţilor. De aici ne
cesitatea cooperaţiunei în acelaşi timp cu 
a individualismului. Limita evoluţiunei nu 
se ajunge după Spencer decât în acostă 
cooperaţiune, posibilă numai în timp de 
pace.

Cooperaţiunea acâsta însă nu trebue I

cei din urmă, cu ce dar pot veni ei îna
intea Majestăţii Vdstre, şi ce pdte repre- 
senta el?

Oficerii şi soldaţii de geniu n’au no
rocul şi fericirea celorlalte trupe, de a 
ataca pe vrăşmaş în massă şi de a muri 
în massă, atrăgând astfel gloria asupra in
dividualităţii armei lor, séu chiar a unită
ţilor lor. Ei mor răspândiţi şi aprope iso- 
latî. în fruntea coldnelor de atac, acope
riţi în esplosiunea obuselor şi aesplosive- 
lor, orî cedâză lucrările lor celorlalte trupe 
cari se folosesc de dânsele şi combat.

De aceea şi în darul lor, oficerii cor
pului de geniu nu au representat numai 
opera lor proprie, precum întăririle de la 
Calafat, podul de peste Dunăre, apropie
rile de la Griviţa, învestirea Plevnei, Ra- 
hovei, Belogradjicului, Vidinului, etc., dér 
au turnat în bronz íntréga operă a arma
tei, întregul răsbom de acum 25 de anî, 
care este opera măreţă a Majestăţii Vdstre.

Sub ce formă însă s’a turnat acest 
bronz ?

Sunt acum 18 vócuri de când împă
ratul roman Traian a trecut Dunărea cu 
legiuirile sale, a bătut şi a nimicit pe Dacî, 
a colonisat Dacia şi a sădit pe pământul 
acesta poporul român.

Pentru imortalisarea victoriilor lui Tra
ian şi spre glorificarea numelui lui. poporul 
roman i-a ridicat la Roma, în vestitul for 
roman,măreţa columnăalui Traian,pe care 
se desfăşură răsbdiele contra Dacilor.

In curs de 18 vecurî, poporul de la 
Dunăre a avut să se lupte cu tdte vije
liile trecutului; s’a înălţat şi a câ^ut şi 
drăşî s’a ridicat şi a cădut, copleşit de 
troianele barbare.

Décá împăratul Traian este săditorul 
şi întemeietorul naţiunei române, décá ur
maşii săi, Marii Voevodî români, au sciut 
să scape naţiunea română de peire, re
gele Carol este Întemeietorul statului ro
mân independent.

Precum Traian a plantat glorios în 
valea Dunărei aquilele romane, tot în va
lea Dunării şi Regele Carol a arborat glo
rios aquilele române şi a botezat cu 
sânge de eroi armata ndstră modernă.

De aceea, pe modelul columnei lui 
Traian, oficerii corpului de geniu au ees- 
şurat răsboiul de independenţă, şi acolo 
sus stă falnic Regele Carol 1, Învingătorul 
de la Plevna.

Prin delegaţiunile de faţă, actualii 
oficerî de geniu, precum şi foştii oficerî 
în acest corp, atât cei în activitate, cât şi 
cei deja retraşi, rogă respectuoşi pe Ma
jestatea Vdstră să binevoiâscă a primi 
acâstă columnă pentru diua de 8 Octom
vrie, împreună cu urarea fierbinte, ca Ma
jestatea Vdstră să tráiésca şi să ajungă ju
bileul de 50 de ani al răsboiului, spre fe
ricirea României şi asigurarea gloriilor vii- 
tdre a armatei române.

Să trăiţi Maiestate!
Sé tráiésca Majestatea Sa Regina!
Să tráiéscá AA. LL. RR. principele 

Ferdinand şi principesa Maria, împreună 
cu Augustii Lor Vlăstarî!

Sé tráiésca Dinastia!
*

Etă în resumat cuvântarea pe care 
M. S. Regele a rostit’o ca răspuns la dis
cursul d-lui general Crăiniceanu :

„Sunt adânc mişcat si mulţumesc cu 
„plăcere pentru darul ce oficerii corpului

forţată. Apostol al individualismului, Spen
cer lupta în cartea sa „Individul contra 
Statuluiu împotriva a tot, ce ar pută res- 
trînge libertatea individuală. Pentru dânsul 
orî-ce socialism îraplică sclăvie şi prin 
urmare, regresiune.

Filosofia lui Spencer se resumă în 
descoperirea unei base seientifice pentru 
principiile binelui şi răului şi prin urmare 
pentru fericirea omenâscă, unde interesul 
personal şi caritatea îşî au partea lor. Etă 
teoria cea mare materialistă: Nevoia de
primă viăţă, plăcerea o augmenteză. Su
primaţi căuşele antagonismului între omeni, 
adăogaţî binefacerea justiţiei şi veţi a- 
junge, dice Spencer, la conciliarea instinc
telor egoiste şi altruiste. Aşa se forrauleză 
societatea viitdre.

Teorie contestabilă şi astădl fdrte 
contestată de cătră adversarii legii pro
gresului!

Herbert Spencer muri într’o seninătate 
admirabilă. Intrânsul s’a stins unul dintre 
crerii cei mai puternici şi mai originali ai 
secolului XIX.

O ..,.
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5 geniu Mî-au oferit, însă ceea-ce pre- 
iesc mai mult decât orî şi ce, este dra- 
oştea armatei Mele, pe care Mă sprijin 
i pe o stâncă. Sub Domnia Mea corpul 
8 geniu a fost o armă de elită şi lucră- 
ie ce le-a esecutat în timp de pace 
unt tot atât de distinse, ca şi cele din 
irap de răsboiâ. Podul de peste Dunăre 
Ha Corabia şi lucrările din jurul Plev- 
ei, ca şi fortificaţiile Bucuresciului şi 
ităririle Şiretului, vor rămâne înscrise în 
oalele armatei. Sunt mândru, că corpul 
e geniu a ales ca model columna lui 
'raian, care a răsădit pe malurile dună- 
ane virtuţile ostăşesc! ale poporului 
«nan.

„Vă mulţumesc încă odată pentru 
nvintele bine simţite ce-Mî adresaţî.“

*
Cu ocasiunea serbărei militare de la 

lat, d-1 gene ral Crăiniceanu a oferit M. 
Regelui şi un frumos album cu foto- 
afiile tuturor ofiţerilor, carî făceau parte 
i delegaţie. Statueta M. S. Regelui, va 
reprodusă în 2000 esemplare, spre a fi 
spândităîn ţeră. Coldna întrăgă va fi es- 
isă filele acestea, spre a fi vădută de toţî.

isbucnire pătimaşe sui generis.
Mai mulţi amicî ai fdiei ndstre ne 

rag atenţiunea asupra unei isbucnirî pă- 
oaşe sui generis, de care s’a făcut cul- 
bilă faţă cu organul nostru fdia săptă- 
ânală din Orăştie „Libertatea“ — şi pe 
re o trecusem cu vederea.

Etă istoricul :
Vorbind de intrarea Saşilor în parti- 

il liberal, „Tribuna Poporului“ din Arad 
i la 1 Decemvrie st. n. încheie articolul 
iu de fond astfel:

„Constatăm de altfel, că deputatul ro- 
In Dr. Aurel Vlad, aprobat de toţî Ro- 
anii (?. Red. „G. Tr.“), încă înainte ou 
uite săptămânî a făcut ceea-ce Saşii au 
icisşi ei acum: să condamne obstrucţia, 
usă pentru pretensiuni naţionale, pe care 
iei un Român nu le aprobă. Şi de sigur, 
Bcă în dietă ar fi un grup de Români, aceştia 
altfel ar pute da ajutor lui Tisza să 
Ifobescă hidra şovinistă şi se facă ren- 
tielă în ţeră. De aceea nicî nu înţele- 
em pe Românul Petru Mihalyi, fratele 
etropolitului de la Blaşiu, care a eşit şi 
I din partidul liberal de-odată cu Ap- 
ony i. Cum adecă: să se ataşeze pe lângă 
pponyi, archişovinistul, care a jurat să 
esfiinţeze naţionalităţile, cărui Tisza nu-i 
bun....

„Saşii au înţeles bine situaţia: când 
i Ardeal Banffy întemeieză un partid cu 
sndenţe duşmăndse faţă de naţionalităţi, 
i nu pot decât să caute o posiţie din care 
ipotă lua defensiva mai cu succes.h

Cu privire la aceste espectorărî ale 
Tribunei Poporului“ , organul nostru Ga
iţa Transilvaniei“ în numărul său de la 
Decemvrie st. n., într’un articol, în care 
relevat, că fdia săsescă „Kronstădter 
!tgu nu e mulţumită cu politica de urai- 
ire şi de milogire săsescă şi cere ca Saşii 
5 facă o „politică naţională conscie de 
ine*, a scris următdrele:

„Se vede. că autorul articolelor amin- 
ite din „Kronst. Ztg.“ nu e iniţiat în înalta 
iditică şi diplomaţie a „naţionaliştilor“ 
oştri guvernamentali, carî îşî esprimă în 
Tribuna Poporului“ deplina lor satisfac
ţie faţă d* intrarea deputaţilor saşi în par- 
idul lui Tisza, dicând, că „Saşii au înţe
les bine situaţia“ şi dând a se cunosce, că 
}$roUgiatul lor, deputatul Dobrei Dr. Au- 
el Vlad — cu soţii săi presumptivî — vor 
f gata la timpul său a intra în partidul 
lui Tisza.

„Nu e colosală idea de a face „ali- 
«nta nationalitătilor“ sub egida contelui 
Tisza?“ '

La observările nostre de mai sus, 
ibertateau din Orăştie vine şi în numărul 

s&u dela 5 Decemvrie n. dă o probă ecla
tantă de capacitate, de educaţiune socială 
fi politică, de tact şi de bun simţ, scriind 
«u litere de două orî şi de trei ori subli
niate următdrele:

„E o impertinenţă, o mojicie şi o 
■Şutate de bătrân ajuns la mintea de co
pil, când „Gazeta* de la Braşov în numă- 
tnl de la 4 Dec. n. afirmă, în prim-arti- 
col, decî la locul unde ci-că vorbesce se
rios, — că Dr. Aurel Vlad ar fi gata a 
întră în partidul lui Tisza ! — când e sciut, 
«S în discursul său din urmă, tocmai pe

când „Trib. Pop.“ manifesta neîntemeiata 
sa încredere în şeful noului guvern, de
putatul Dobrei i-a spus-o lui Tisza în faţă, 
în faţa parlamentului şi a ţării, — că nu 
are încredere nicî în el, nicî în trecutul 
lui, nicî în promisiunile lui!“

„De unde ia dér „Gazeta“ îndrăs- 
néla a ataca atât de pervers caracterul 
deschis al ómenilor ?“

Ara puté să încheiăm aicî, căci a- 
cestă probă caracteriseză în deajuns şi 
pune în adevărată lumină valdrea intelec
tuală şi morală a celor ce ne atacă.

Fiind-că însă la noi — o spunem* cu 
părere de rău — publicul cel mare ce- 
tesoe puţin, cetesce superficial, ér în conse- 
cenţă şi judecă mai adeseori superficial, 
credem a fi în interesul progresului nostru 
în educaţiunea politică, ca să revenim la 
ai>, st cas, caracteristic pentru stările ndstre 
deplorabile interiore.

SCIRILE DILEI.
— 1 D ecem vrie v.

Fişpanii. „ Budapesti Közlöny“ pu
blică următdrele schimbări şi numiri de 
fişpanî: Pişpanul comitatului Braşov, d-1 
conte Ştefan Lazar, este permutat şi nu
mit la Târgul Mureşului (comit. Mureş- 
Turda), deputatul Aurel Bartal e numit 
fişpan la Pojun. Pe fişpanii Puky din co
mit. Hajdu şi pe Deesy Zoltán din Solnoc- 
Dobâca, i-a concediat la „cerere proprie“ 
din serviciu.

Episcopul Radu — conte roman
Vicarul general episcopesc de la Oradea- 
mare Dr. Augustin Lauran face cunoscut 
printr’o circulară adresata clerului diece- 
sei de Oradea, că cu ocasia petrecerei epis
copului Dr. Demetriu RadU în Roma, papa 
Piu X  a numit pe P. S. Sa conte roman şi 
asistent la tronul pontificiu. Episcopul 
Radu a presentat din acest incident papei 
raportul despre starea diecesei Lugoşului 
şi a diecesei Orădii-marî. — P. S- Sa Dr. 
Radu se va reîntdrce la reşedinţa sa în 
25 Decemvrie st. n.

Parastas pentru Dr. I. Raţiu. Du
minecă în, 6 Decemvrie n. s’a oficiat în 
biserica română gr. cat. din Sibiiu un pa
rastas pentru odihna sufletului defunctului 
president al partidului naţional Dr. Ioan 
Raţiu. Cu ocasiunea acésta s’au depus pe 
mormântul defunctului 3 cununi frumdse.

Un résboiü între America şi Ger
mania pentru România. „Standard Oii 
& Comp.“ pune ultimat firmelor germane 
Deutsche Bank şi Disconto Gesellschaft. 
Prin representantul ei în Europa, James 
Macdonald, cere ori să i-se vândă părţile 
ce aceste firme au în România, ori să 
facă o înţelegere asupra quantumului ce 
va avé de furnisat Standard Oii Germa
niei. Acuma furnisâză 809/0 şi se vede 
dând îndărăt. Dăcă nu se va face înţele
gere va începe răsboiul de exterminare: 
Standard Oii va inunda Germania cu pe
trol ieftin pentru a-şî ruina concurenţii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat pe lista de colectă 
nr. 16, încredinţată elevului de clasă VIII. 
gimn. primit la masa studenţilor Nicolae 
Oprean din Poiana Sibiiului: De la I N. 
Opreau 2 cor., I. N. Bája 1 cor., Ioan 
Dobrotă 2 cor., llie Opreân 1 cor., D. 
Branga 1 cor., I. Vlad 1 cor., G. Vonica
1 cor., Maria I. Dobrote 1 cor., Romul 
Vraciü înv. 2 cor., Elena Vlad 1 cor., Ilie 
Dobrotă 2 cor., Nic. Şerb 1 cor., Aron 
Şerb 1 cor., I. Bozdog 1 cor. Adam Micu
2 cor. Nic. Dobrotă 1 cor. I. Sarachie 1 
cor. I. Creangă 1 cor. G. Bărbat 1 cor. 
Ilie Moga 1 cor. Dumitru Şufană 1 cor. 
Ar. Şerb 50 banî, Nic. Banu 50 banî, Nic. 
Siraion 50 banî, I. Toma 50 báni. Cu 
totul 28 corone. Primescă generoşii dona
tori cele mai căldurose mulţămite. — Di
recţiunea scotelor medii gr. or. române.

Proces contra revoluţionarilor din 
Rusia. Dilelele acestea s’a judecat la tri
bunalul din Odessa, procesul intentat unui 
număr de revoluţionari, în fruntea cărora 
era Leo Goldmann şi 6 tovarăşi evrei,

între cari şi o fată. Aceştia înterneiaseră
o foie întitulată „Schintea“ prin care pro
pagau principii revoluţionare, cu scop de 
a înlătura dinastia şi a răsturna guvernul. 
Ei căutau a-şî răspândi fdia mai ales 
printre studenţi, lucrătorii industriaşi şi 
poporul agricol. Inculpaţii carî la proces 
s’au purtat fdrte provocator, au fost osîn- 
diţî la deportaţie în Siberia şi muncă sil
nică pe viâţă în minele de-acolo.

Dramă familiară Diarului „M-g* i-se 
scrie coldne întregi despre o dramă teri
bilă familiară, ale cărei acte au ajuns îna
intea senatului criminal al tribunalului din 
Giula (com. Bichiş). Eroul nenorocit al 
acestei drame este Dr. Adrian Nistor de 
Mănăştur, jude la tribunalul din Giula. 
înainte de asta cu mai mulţi ani Nistor, 
atunci subjude la Ciaba, luase de nevastă 
pe cea mai fruradsă şi cea mai bogată fată 
din acel oraş, cu numele Ana Mudrony. 
Păreche mai frumosă ca acésta nu se 
prea vedea,* şi se luaseră din amor. După 
câţî-va anî de fericire însă, femeia în ;epîi 
relaţii nepermise cu o stîrpitiiră ghebdsă 
cu numele Kubik, scriitor la solgăbirăul 
Lukacs, cumnatul ddranei Nistor. Bărba
tul înşelat îşî surprinse odată nevasta în 
flagrant şi Kubik a trebuit să fugă sfâ
şiat şi plin de sânge. El fii mutat la Ciaba 
unde primia şi mai târdiu visitele ddmnei 
Nistor. Vidţa familiură a părechei era din 
cele mai nefericite. In cele din urmă fe
meia pătimaşe începu să pună otravă în 
mâncarea bărbatului, dér vădând, că efec
tul e prea lent, a mituit cu 100 fl. pe un 
servitor, ca să-i împusce bărbatul. Servi
torul a descoperit planul şi acum aface
rea a ajuns pe mânile justiţiei. Familia vré 
să scape pe femeia criminală, invocând mo
tivul, că sufere de nebunie isterică şi cere 
transportarea ei într’o casă de sănătate.

Un membru al Curţii de cassaţie 
dat în judecată. Secţiunile unite ale 
Curţii de cassaţie din Bucurescî consti
tuite în for disciplinar au judecat filele a- 
cestea procesul intentat d-lui N. Mandrea, 
preşedinte al secţiei II de la curtea de 
cassaţie, acusat că ar fi comis o faptă in
compatibilă cu demnitatea sa de înalt ju
decător prin aceea, că în diua de 18 Oc- 
tomvrie a călătorit la Constanţa fără a 
ave bilet de tren. întrebat de .conductor, 
unde e biletul, dânsul a răspuns, că are 
bilet permanent, ceea-ce însă n’a putut 
să dovedéscá. — Curtea l’a achitat pe d- 
Mandrea-

Defraudările de la banca S. Ven- 
ceslau din Praga. Mare sensaţie a pro
dus la timpul său descoperirea defraudă- 
rilor urmate de mai mulţî anî la banca 
„S. Venceslau“ din Praga. In urma cerce
tărilor, s’a constatat, că la acea bancă 
s’au furat sume enorme, cari la olaltă fă
ceau 8 milióne coróne. Curtea cu juraţi 
din Praga a dat Sâmbătă verdict afirma
tiv şi {tribunalul a condamnat pe fostu 
preşedinte, părintele Drozd, la 7 anî tem
niţă grea înăsprită la fie-care sfert de an 
cu o <Ji de post, pe fostul director Wen- 
zel Kohout la 5 anî temniţă înăsprită, pe 
fostul cassier Emanuel Herzik la 2 anî 
temniţă grea înăsprită la fie-care trei luni 
cu o cjide post, pe fostul comptabil Frie- 
drich Pekelander la 13 luni temniţă grea 
înăsprită în fie-care lună cu 1 de post şi 
pe toţî la restituirea pagubelor. — Revi- 
sorul care fusese în arest preventiv a fost 
achitat şi pus pe picior liber.

Isprăvile unui medic din Viena.
In <Jiua de 12 Decemvrie s’a judecat 
la tribunalul corecţional din Viena pro
cesul intentat medicului evreu Dr. Moritz 
Kăstenbaum (n. la 1864 în Bucurescî) sta
bilit în Viena Kronprinz Rudolfsstrasse 
Nr. 50. Numitul medic, care este însurat 
şi tată a doi copii, avea obiceiul de a atenta 
la puddrea fetelor şi femeilor, ce veniau 
la cansultaţie. Sépte arătări s’au făcut în 
potriva lui, din acestea însă 4 intraseră 
în prescripţie. Kăstenbaum tăgăduia mor
ţiş ori-ce culpabilitate şi spunea, că de
nunţările sunt opera de răsbunare a so
cialiştilor. (!) şi antisemiţilor. Tribunalu 
l’a condamnnt la 1 lună reclusiune şi 1 
4i de post.

Spitalul civil din Braşov. I> Iun
Noemvrie au fost primiţi 125 bărbaţi şi
61 femei, la olaltă 186, cari împreună cu 
cei 112 rămaşî din Octoravrie fac suma 
de 298 (din cari 91 femei.) S’au vindecat 
157. S’au îndreptat 3. Nevindecaţi : 3. De
cedaţi: 10. Rămân în spital 125 (84 b.
41 f.) Dintre cei decedaţi: 1 a murit de 
tuberculosă pulmonară, 2 pneumonie, 1 
bdlă de inimă, l meningită tuberculdsă,
2 scarlatină, 1 delirium tremens, 2 de ma
rasm senil. In Noemvrie s’a făcut 69 ope
raţiuni, între cari 7 ortopedice. Din aces
tea: 42 cu chloroformnarcose, 18 fără 
anesthesiare, 8 anestesiare sistem Schleich
1 anestesiare-cocain. Ordinaţiunile la am
bulanţa săracilor au fost în număr de 540.

Kepresentaţie din basme. Mercurî, 
în 16 Decemvrie, se va da în casa cea 
nouă de concerte (Redută) o represen- 
taţie din basme. Se va representa „Snee
wittchen11 basm de farmece în 5 acte de 
Karl Kunst. Studiarea condusă de d-şdra 
Ida Kunst. La representaţie participă 40 
de dame tinere şi copii. Intre acte hora 
florilor şi dansul zinelor. Bilete se vând 
înainte în cancelaria teatrului din curtea 
Redutei de la 9— 12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Preţurile snnt considerabil reduse. înce
putul la l xfv  Aranjatorii speră, că pu
blicul iubitor de artă din Braşov le va 
da tot spriginul.

Poema din poveşti „Es war ein 
mal“ ce s’a representat Sâmbătă şi Du
minecă séra în favorul reuniunilor femei
lor săsescî a întrunit în arabe ser! un pu
blic fórte număros. Representaţiunea s’a 
compus din 5 tablouri vivante, luate din 
poveşti, acompaniate de coruri şi soluri 
frumuşele precum şi de-o declaraaţiune, 
care completa şi descria istoricul tablou
rilor.

Efectul tablourilor a fost, graţie cos
tumelor şi grupărilor frumdse precum şi 
a întregului aranjament fórte succes.

Corurile, mai puţin reuşite la prima 
representaţiune s’au purtat asérá mai 
brav, solurile încă sunt de lăudat. D-ra 
Hiemesch a jucat perfect pe bunica în 
mijlocul nepoţilor, d-ra Hackmüller s’a 
distins asemenea şi ca joc de scenă. Ado
rabilă a fost d-ra Sikesch ca „zînă“ „Es 
war ein mal“ şi cu multă graţie a făcut 
d-na Bulhardt pe „Dornröschen“. D-1 
Hermann Zell a declamat c’o dicţiune 
frumósá versurile ce însoţiau tablourile.

Dintre costume s’au distins mai mult 
acele ale roşelor şi a porumbeilor cari 
după-cum aflăm au fost desemnate de d-I 
Haus Bulhardt.

Multă laudă i-se cuvine şi d-nei şi 
d-lui Reimisch carî au condus partea mu- 
sicală. Representaţia se va repeta a treia- 
0ră Duminecă după amiacjî cu preţurile 
reduse la jumătate.

Convocare .
Reuniunea femeilor române greco- 

catolice din Făgăraş şi jur îşî va ţinâ 
adunarea generală ordinară din acest an 
în 4 Ianuarie 1904 la 2 óre după araiaçtf 
In casele preşedintei, la care se învită cu 
totă stima membrele reuniunei.

F ă g ă r a ş ,  13 Dec. 1903.
Zinca Roman, Ioan Cintea,

preşedintă. notar.

ULTIME SCIRl.
Budapesta, 14 Decemvrie. Fran

cise Kossuth a ţinut erï o dare de 
séma alegetorilor sei din Czegléd. 
Kossuth a accentuat necesitatea in
dependenţei absolute a Ungariei de 
catră Austria. Pănă nu se va face 
asta, în tot-déuna va fi espusă U n 
garia atacurilor, cum a fost cel mai 
recent din camera seniorilor din 
Viena.

Kiew, 13 Decemvrie. Disordinele 
studenţilor continuă. Poliţia şi ca
zacii menţin ordinea înaintea uni
versităţii. Conferenţele şcolei poli- 
technice au fost suspendate pentru 
doué c}ile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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F i l i a l a  G. FOITH Tîrgul Pómelor I8 f lângă Eremia
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Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vend cu preţuri ieftine, scăcjute, chiar şi sub preţul 
cumperare, tote mărfurile şi tot asortimentul de araJEăx ie de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi L  
baţî, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumose, fuste, lingerie şi cravi
frumt>se. Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904,

3 -10.1184 Cu tötä stima G E O R G  F O I T H .

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Decemv. n. 1903

M uresianu
Braşov, Ternul Inului Ir. 80.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijltfee tehnice şi fiind bine asortat cu tot; 
felul de caractere de litere din cele mai moderne ( 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

im p r im a t e  a r t i s t ic e
î n  a u r , a r g i n t  ş i  c o l o r i .

C Ă î l Ţ i  DE S C I I N Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID ACTICE

C J T E .

FOI PERIODICE.
B ILE T E  1»E V IS ITA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 
BILETE DE LO&ODtt ŞI DE m i i

Düt*À DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÍ.

A j n r ô f ï ï j i t i .

Comandele eventuale

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Corupturi, Adrese, 
Circulare7 Scrisori.

Qou/VC'tt&1 în  iolâ m âtim ea-

aùi
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PrlEŢURÎ-CUr o E  ŞI DIVERSE 

BILETE DE ÏNBÜORMÊNTARÏ.

se primesc în biuroul
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în ( 
«iul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. — j 
Comandele din afară rugăm a le adresa la |

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşov. f
~ --------------------* “  * --------

1
j

I
«
■
I
l

€fi

Renta ung. de aur 4 % ..................119.—
Renta de corone ung. 4% . . . 9 9  20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 91.46 
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Irapr. ung. cu p r e m i i ..................  209.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165.— 
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.80
Renta de argint austr..................... 106 60
Renta de aur austr......................... 120.65
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.80 
Bonuri rurale ungare 3y2°/0 . . . 93.25
Losurî din 1860.......................... .15615
Acţii de-ale Băncei ausfiro-ungarâ . 16.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 775 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.50 
Napoleondoii . . . . . . . .  19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.15
London yista.................. ....  239.57 ‘/2
Paris yista............................... .... 95.15
Note i t a l i e n e ............................... 95.30

Cursul  p ie ţe i  Braşov .
Din 13 Nov. n. 1903,

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 19.94
Argint român. n 18.80 » 18.90
Napoleond’orl. » 19.04 » 19.10
Galbenî » 11.20 V 11.30
Rable Rusesct 17 2.53 n 2.54
Mărci germane n 117.- « 118.20
Lire turcesc! <7 21.58 n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— ry 101,25

Nr. 8696— 1903.

PUBLICAŢIUNE
r e f e r it o r e  la  p rese n ta re a  f is iu n ilo r  des* 

p re  d ă rile  u r m ă t o r e :

a) Darea de câştig el. I I I  şi IV
b) Darea după interese dela ca

pitale.
c) Darea după rente.

\ d) Fasiunile despre datorii.
e) Darea după venitul de case.
f )  Fasiunile despre casele noue 

libere de dare.
g) Fasiunile pentru ţinerea de

câni.

A) Referitor ia darea de câştig cl. III.
Pentru a se put6 socoti şi pres

crie darea de câştig cl. II I  pe anul 
1904, provocăm pe tot omul, care a 
început în decursul anului 1903 vr’o 
afact^re seu vre-o intreprincere su
pusă darii, se şi ia în primire, dela 
oficiul de dare orăşenesc, formula
rele de fasionat darea de câştig ol. 
III, se le umple după cum e pres
cris şi pănă la Bl Ian. 1904 se le 
şi predea la perceptoratul orăşenesc.

B) Referitor ia darea de câştig cl. IV.
Tot emul, care e obligat a 

plăti darea de câştig clasa IV , 
anume; cei cari, ca oficianţi pri
vaţi au salar permanent, pensiune, 
rente de la comune, biserici seu so
cietăţi, asemenea conducătorii de 
afaceri, administratorii, contabilii, 
caseierii şi alţii, cari trag pe lună 
un venit mai mare de 80 corone —

sunt provof aţi pria acésta a şi lua 
în privire de la perceptoratul oră
şenesc formularele pentru fasionarea 
dării cl. IV , a le umplé după cum 
e prescri* şi^a le preda la numitul 
perceptorat pănă la 31 Ianuarie ,1904.

(J) Referitor la darea dnpă eametele capita
lelor şl după rente.

Tot omul, care trage interesele 
după capitale elocate, pentru a se 
pute pune dare pe interesele ce le 
trage, are se-şi ridice numai de cât 
formularele pentru fassionarea de 
interese, formularele se le umple 
după Cum e prescris şi astfel pregă
tite se le predea la perceptoratul 
orăşenesc pănă la 31 Ian. 1904.

Tot asemenea au së purcéda şi 
acele persóne, cari trăesc din rente 
precum şi proprietarii de moră şi 
de piue, carî nu esploatézá ei înşişi 
morile şi piuele lor, ci le dau în 
arendă, aceştia au se şi fassioneze 
suma cu care şi-au dat în arendă 
morile şi piuele.

D) Referitor la darea de case după casele 
noué libere de dare.

Proprietarii de case, cari şi-au 
ridicat vre-o casă nouă în decursul 
anului 1903, sunt provocaţi a lua în 
primire de la perceptoratul orăşe
nesc, cólele corespuncjetóre pentru 
fasonare, a-le umplé, îq rubrica a 7-a 
a pune şi partidele a le subscrie şi 
astfel a le preda la perceptorat pănă 
la 31 Dec. 1903.

E) Referitor la fasionarea datoriilor.
Proprietarii de case şi de pă

mânturi, a căror realităţi sunt îm
povărate cu datorii, au se-şi ia în 
primire numai de cât de la per«p~  
toratul orăşenesc formularele corës 
puncjetóre, tő le umple în modul 
precis şi cel mult pănă la 31 Ianu
arie 1904 së le predea la percepto
ratul numit primind adeverinţă des
pre predare.

După 31 Ian. 1904 încă se pot 
presenta aceste fasiuni, dér numai 
pănă la 15 Faur şi numai în scris, 
arëtâad, că întârc|ierea a fost cau- 
sată printr’o întâmplare nedelătura- 
bilă.

F ) Referitor la darea de cânî.
Tot omul, care ţine câni, este 

provocat a anunţa pănă la* 15 Ia  
nuarie 1904, ori ce câne, care-1 are 
la casă şi care e mai betrân de cât
3 luni de cjile, Anunţarea se face 
pe foiţe de anunţ, cari le ia în pri
mire de la perceptoratul orăşenesc.

Proprietarilor de câni li-se dă de 
scire, că de-odată cu anunţarea au se-şi 
cumpere pentru câni şi marcele de 
cânî ; aceste mărci le pot căpeta 
deja în 2 Ianuarie 1904 şi de aci 
în colo.

Foiţele pentru anunţarea câni
lor sunt a se prysenta oficialului de 
dare Willh. Niemands — î n a i n t e  
de a c u m p ë r a  m a r c a  —  pentru 
ca se socotésca şi së prescrie darea.

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Aiad la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 ni. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*50 séra. *

(* Cîrculă nuijuni pana m Pred al)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legâturâ până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la ZérnescT (gara Barfolomeiu)
L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

SSF" „ Gazeta Transilvanie 
cu numărul ă 10 fll. se vini 
la librăria Mc. I. Ciurcu 
la tremias Nepoţii.

I. Tren acc. p. Arad la órele 6’07 m. di
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim,

III. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p,i
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra,
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Treo. de pers. la óra 7*41 min. dim

(care circulă numai dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghîmes la Bras«
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. cil

(are legâturâ cu Ciuc-Seredaj. A H
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m, :

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*} f-
IV. Tren de pers. la -"rele 10.01 m. seri®

au legătură dela Tuşnad.)

Dela ZérnescT la Braşov (gar. Sartolomeii j
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim. ; 3

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m. •,
*

B r a ş o v ,  în 23 Nov. 1903.

Magistratul orăşenesc.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.

Plecarea şl sosirea trenurilor fle slal reg. ni în Brap
Valabil din 1 Ocfoimrie st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. Sosirea trenurilor în Braşoi 
Dela Braşov la Budapesta: Dela Budapesta la Braşov:


